JANOG行動規範 BoF

Matsuzaki 'maz' Yoshinobu

<maz@iij.ad.jp>

JANOG運営委員

行動規範

- 価値観や倫理的指針
- Code of Conductとも呼ばれるよ

なぜ?

- ・僕たちがどういう価値観や倫理的指針を持って 活動しているか明文化しておきたい
- 嫌がらせ(ハラスメント)は許されない行為だと明確にしておきたい
- この思いに賛同する人がどんどん参加して、このコミュニティが発展してくれると嬉しい

APNICとかだと

APNIC coordinates many community activities, including conferences, meetings, trainings, workshops, and social events. These are organized for the benefit of all participants, and are intended to be valuable and enjoyable to all. This Code of Conduct explains expectations for anyone participating in these events, including delegates, guests and speakers, APNIC staff and all others involved. It applies not only to physical events, but also to remote participants and online meeting spaces.

Expected Behavior

It is expected that participants behave properly and positively at all times: showing respect and courtesy to others wherever possible, and ensuring a safe and inclusive environment.

We hope that all attendees feel welcome and comfortable to participate fully, therefore we are committed to providing an environment free of the following unacceptable behaviors:

Discrimination, whether based on a person's race, ethnicity, culture, national origin, social or economic class, educational level, sex, sexual orientation, gender identity and expression, age, size, family status, political belief, religion, or mental or physical ability.

Harassment, including offensive speech, threats or demands, sharing of sexualized media, stalking, photography or recording without consent, or unwelcome physical contact or sexual attention.

Misbehavior including disturbance to others or to event proceedings, misuse of property, trespass, theft or other antisocial acts.

Consequences

Unacceptable behavior by any community member, including those with decision-making authority, will not be tolerated. Anyone asked to stop unacceptable behavior is expected to comply immediately.

If a community member engages in unacceptable behavior, we may take any action deemed appropriate, including temporary ban or permanent expulsion from the event without warning (and without refund in the case of a paid event).

If you are subject to or witness unacceptable behavior, or have any other concerns, please notify us as soon as possible by emailing conduct [at] apnic.net. Please read the Reporting Guidelines for more information.

Additionally, Secretariat event staff are available to help community members experiencing unacceptable behavior. In the context of in-person events, organizers will also provide escorts if needed by anyone experiencing distress.

Portions of text derived from the <u>Django Code of Conduct</u>, <u>Geek Feminism anti-harassment Policy</u>, <u>WordCamp Code of Conduct</u>, and <u>O'Reilly Conferences Code of Conduct</u> with thanks.

- https://www.apnic.net/events/community-code-of-conduct

コミュニティに汎用的な草案

コミュニティ行動規範

このコミュニティの全メンバーが、以下の行動規範に従う必要があります。このコミュニティの全メンバーが、いかなるイベントにおいても、オーガナイザーによる協力のもと、この行動規範を遵守することが求められています。私たちは、このコミュニティの全ての参加者が、誰にとっても安全な環境を保障するために、協力し合うことを期待しています。

助けが必要ですか?

私たちのWebサイトや私たちが送るeメールの全てに、オーガナイザーの連絡先詳細が記載されています。

短いバージョン

私たちのコミュニティは、性別、性的自認、外形的な性別、年齢、性的指向、障害、身体的特徴、身体のサイズ、人種、民族、宗教(あるいは無宗教)、技術の選択、を理由としたハラスメントの無い状態を維持すべく行動します。私たちは、コニティメンバーに対する、いかなる種類のハラスメントも容認しません。性的な表現や画像は、トーク、ワークショップ、パーティンTwitterその他のオンラインメディアを含め、いかなるコミュニティイベントでも、不適切なものでします。これらの規則を破った参加者は、オーガナイザーの決定のもと、制裁を受けるか、当該イベントおよび将来のあらゆるイベントあるいはコミュニティから、払い戻し(もしある場合でも)無しで参加を拒絶されることがあります。

短くないバージョン

ハラスメントには、性別、性的自認、外形的な性別、年齢、性的指向、障害、身体的特徴、身体のサイズ、人種、民族、宗教(あるいは無宗教)、技術の選択、公共空間における性的な画像、悪意による脅迫、ストーキング、つきまとい、嫌がらせの写真および録画、トークやイベントの継続的な妨害、不適切な物理的接触、不適切にセクシャルな注意を引く行為、が含まれます。 ハラスメント行為をやめるよう要請されたら、参加者は直ちに従うことが求められます。

スポンサーも、ハラスメント防止ポリシーに従います。特に、スポンサーは、性的な画像や活動、その他の資料を使用してはなりません。イベント主催者や出席者は、スポンサーのスタッフやボランティアを含め、性的な衣服/制服/衣装を使用したり、その他セクシャルな環境を作り出してはいけません。

参加者がハラスメント行為を行った場合、主催者は、犯行者に警告するか、払い戻しなしでイベントまたはコミュニティからの追放を含む、適切とみなされる措置を講じることができます。

あなたがハラスメントを受けている場合、誰かがハラスメントを受けていることに気づいた場合、あるいはその他の懸念がある場合は、すぐに主催者に連絡してください。主催者の連絡先の詳細は、全て私たちのWebサイトに掲載されています。

主催者は、参加者が会場のセキュリティや司法警察組織に連絡したり、護衛したり、ハラスメントを受けている人々を支援して、イベントの間安全に感じてもらえるようにお手伝いします。私 たちはあなたのコミュニティへの参加と貢献を大切にしています。

参加者は、プロフェッショナルであれ、ソーシャルであれ、または両方の組み合わせであれ、すべてのコミュニティイベントで、このルールに従うことが求められます。

- https://jp.communitycodeofconduct.com/

要素

- 価値観
- 期待される行動と禁止される行動
- ・禁止行為に対する対応指針

JANOGの行動規範(草案)

JANOGの価値は幅広い参加者の知見と興味、率直な意見交換に支えられています。これはメーリングリストやミーティング、ワーキンググループなど、JANOGがその目的を達成するための様々な活動の全てに共通しています。

それぞれの参加者は、異なる背景や状況、意見を持ちうることを認識し、お互いに思いやり尊重しあいましょう。あらる嫌がらせや誹謗中傷、反社会的行為は許容されません。 る嫌がらせて、JANOG運営委員の の行動規範に反する行為や言動に対して、JANOG運営委員は 当該人物の退出や除名などの必要な措置を講ずることがあ ります。

共に楽しみ、共に課題を乗り越え、充実したコミュニティを作っていきましょう。